附件1

在县教育局党委巡察工作动员会上的讲话

县委第四巡察组组长  徐忠洲

(2017年11月9日)

同志们：
根据县委和县委巡察工作领导小组统一安排部署，11月7日在县委召开了巡察工作动员会，决定从11月7日起到12月31日，利用近两个月的时间，将对八个党委及其党员领导干部开展巡察工作。本次巡察是十六届县委的第二轮巡察。

今天，我们在这里召开巡察工作动员会，目的就是要大家认识巡察工作的重要意义，明确巡察工作的内容、方法，共同完成好这次巡察任务。我们第四巡察组主要负责县教育局和另外一个党委的巡察工作。由于本组还有其他巡察任务，今天在此召开教育局巡察工作动员会，先开通举报电话和举报箱。具体巡察了解工作时间待定。下面，我就围绕做好这次巡察工作讲三点意见。

一、统一思想，充分认识开展巡察工作的重要意义
县级党委巡察制度的建立，主要是紧跟中央和省市巡视巡察工作步伐，围绕党的路线方针政策和中省市重大决策部署的贯彻落实、围绕全面从严管党治党、围绕群众身边的不正之风和腐败问题，有效发挥巡察利剑作用。十八大以来，习近平总书记先后23次在讲话中提到要加强巡视巡察工作。去年，总书记在听取中央巡视工作汇报时，先后两次指出:要统筹推进市县巡察工作，构建巡视巡察监督立体网络格局。党的十八届六中全会和十八届中纪委六次、七次全会上，总书记再次对市县巡察工作提出明确要求。特别是十八届六中全会，把巡察工作写入党内监督条例，更是对巡察地位和作用的充分肯定。党的十九大报告中也明确提出：深化政治巡视，坚持发现问题、形成震慑不动摇，建立巡视巡察上下联动的监督网。结合中共中央和中纪委的精神要求，省委出台了《关于加强县（市、区）党委巡察工作的意见》，对市县巡察工作、一届任期内巡视巡察全覆盖作出了明确规定。9月份，县委印发了《十六届蒲城县委巡察工作规划》，明确指出，在十六届县委任期内，要对县委工作部门、县政府工作部门党组（党委）和各人民团体、直属直管单位党组（党委）领导班子及其成员，镇（街道）党政领导班子及其成员、人大主席，县属企事业单位党政领导班子及其成员，行政村（社区）党组织主要负责人全部巡察一遍。中省市和县委对深入推进巡视巡察工作态度鲜明，决心坚定，要求具体，因此，被巡察单位要自觉把思想和行动统一到县委的决策部署上来，在县委和县委巡察工作领导小组的坚强领导下，不断提升巡察监督的震慑力，坚决完成好县委安排部署的巡察工作任务。按照县委巡察工作领导小组授权分工，我们县委第四巡察组负责对县教育局党委开展巡察。希望你们能站在推进全面从严治党、加强党风廉洁建设和反腐败斗争、加快推进“四化同步发展的渭北明珠”建设的高度，统一思想，深化认识，增强接受巡察监督的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以高度的政治责任感做好各项工作，全力支持、配合、完成好这次巡察任务。

二、明确任务，扎实有序开展巡察监督工作
根据《中共蒲城县委2017年第二轮巡察工作实施方案》有关要求，我们第四巡察组本轮巡察的重点对象是县教育局党组织和党组织领导班子成员以及下属单位主要负责人。
这次巡察将以习近平总书记系列重要讲话精神为镜子，以“四个意识”为标杆，以党章党规党纪为尺子，聚焦全面从严治党，突出问题导向，紧盯党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等问题，紧扣六项纪律，紧抓重点问题及与问题相关联的重点人、重点事，坚决贯彻落实县委要求的党风廉政建设相关规定和“两个责任”情况。同时，严格落实“三个助力”，对精准扶贫中“八个一批”，特别是教育扶持政策执行情况和“四风”隐形变异、庸政懒政怠政、吃拿卡要、乱收费乱摊派以及教育系统潜规则等影响全县教育事业健康发展的作风问题进行监督检查。
按照政治巡察的要求，巡察重点关注以下几方面内容:一是违反政治纪律和政治规矩，存在违背党的路线方针政策的言行，有令不行、有禁不止，阳奉阴违，上有政策、下有对策等问题；二是违反廉洁纪律，违反中央八项规定精神和省市县关于作风建设的相关要求，以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等问题；三是违反组织纪律，违规用人、拉票贿选、买官卖官，以及独断专行、软弱涣散、严重不团结等问题；四是违反群众纪律、工作纪律、生活纪律，工作作风漂浮，搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，侵害群众利益的不正之风和腐败等问题；五是落实党风廉政建设“两个责任”不力，以及在党建工作中失职失责应予追究主体责任、监督责任和领导责任的问题；六是脱贫攻坚工作中，领导重视、政策落实、脱贫攻坚规划制定、帮扶工作开展以及资金投入等工作的贯彻落实情况和第一书记重派轻管，贫困对象核实不准、数据清理不到位、脱贫措施不落实等问题；七是围绕与群众利益密切相关的突出问题，着力发现涉及扶贫、教育扶持、民生等领域的相关重点人、重点事、重点问题；八是未按规定开展中层干部轮岗工作等问题；九是县委要求了解的其他问题。
巡察方法主要采取召开会议、听取汇报、查阅资料、座谈了解、明察暗访、集中巡察、受理信访举报等进行。根据工作需要，巡察组可以列席被巡察单位民主生活会、党风廉政建设、作风建设等有关会议；调阅、复制有关文件、资料，召开不同层次的座谈会，受理反映领导班子及其成员和下属单位主要负责人问题的来信来电来访，抽查核实领导干部个人有关事项，向有关知情人询问情况，调阅、复印有关文件、档案、会议记录、财务账目等资料，进行民主测评、问卷调查，开展专项检查以及到下属机构或有关单位深入了解有关问题。需要强调的是，巡察组直接受理信访的范围，是与本单位领导班子及其成员有关的信访，其他的一般信访将由相关部门按照规定正常受理。我们还将安排与单位领导班子成员和其他干部群众个别谈话，视情况召开听取意见座谈会。个别谈话时，请大家知无不言、言无不尽，实事求是，可以全面地谈，也可以就熟悉的某个方面具体深入地谈；不谈成绩，主要谈问题和意见建议。巡察过程中，根据实际情况，我们还将灵活运用其他巡察工作方式方法，广泛收集意见建议，深入掌握实际情况，认真进行分析甄别，慎重对待干部群众所反映的每一个问题、所提的每一条意见和建议，对反映问题的同志我们将严格保密，决不泄露相关情况。这一点请大家完全放心，这是党的纪律和巡察工作纪律的严格规定，是县委和县委巡察工作领导小组的基本要求，也是巡察最基本的规矩。
巡察期间，根据问题线索办理的有关规定，县委巡察组可以按照干部管理监督权限，经县委巡察工作领导小组批准并报备县委巡察办后，将有关党员干部涉嫌违纪违法的具体问题线索，分别移交纪委、组织部门或者政法机关处理；对群众反映强烈、明显违反规定但能够及时解决的问题，向被巡察党组织提出处理建议；对一时难以了解清楚的问题，由被巡察党组织或当事人说明情况，存档备查。县委巡察组对反映领导班子及其成员的重要问题将进行深入了解，但不干预被巡察单位日常工作，不履行执纪审查职责。      
  三、统筹协调，共同完成好巡察任务

  坚决落实政治巡察各项要求，完成好今年第二轮巡察任务，是县委第四巡察组和县教育局党委共同的政治责任。为保证本次巡察工作的顺利开展，请县教育局党委在以下方面给予支持和帮助：一是充分准备好县教育局党委的全面工作汇报和巡察组要求的工作汇报；二是积极通报今天的会议精神，公布巡察工作的监督范围、时间安排以及巡察组的联系方式等有关情况；三是希望县教育局党委自觉接受巡察监督，积极配合巡察组开展工作，提前做好巡察谈话准备，并在谈话时向巡察组如实反映情况；四是巡察组在巡察期间，将根据工作需要，列席有关会议，请将会议召开的时间、地点、议题等，提前一天通知巡察组；五是巡察期间被巡察单位的一些重大工作、重大活动、重大人事变动等情况必须向巡察组通报；六是巡察组在开展工作中需要调阅、复制有关名册、文件、档案、会议记录等资料，请给予支持和配合；七是要采取有效措施，保证巡察组的来电、来信、来访渠道畅通。
  巡察工作政治性、政策性、互动性很强，县委对加强巡察队伍作风建设和纪律建设非常重视，提出了明确要求。每名巡察组成员都要严格遵守政治纪律和保密规定，不泄露、不扩散巡察了解掌握的情况以及有关会议和谈话内容；坚持实事求是原则，对反映的情况和问题，严肃对待，认真分析研究，为县委提供真实可靠的情况；坚持群众路线，深入基层，深入实际，认真倾听干部群众的反映，掌握丰富翔实的第一手资料。严格遵守工作纪律，公道正派，尽职尽责。巡察期间，不搞迎来送往，拒绝各种宴请，不受邀参加与巡察工作无关的公务活动等。欢迎广大干部群众对巡察组进行监督，并随时对巡察工作提出意见和建议。
  巡察组在工作期间，主要办公地点和接待群众来访地点都在教育局机关，设专门举报电话：17349224207（受理时间为工作日上午8:00至12:00，下午2:00至6:00）。开通网上举报电子信箱：delxcdsxz@163.com。设立来信举报邮箱，邮政地址：中共蒲城县委巡察办（县委三号楼一楼），邮编：715500（举报请注明第二轮第四巡察组）。同时在县教育局和县委巡察办以及巡察组认为合适的地方设置巡察举报箱。这一切都会以公告的形式会后立即向全社会告知。
 同志们，巡察工作使命光荣、责任重大。让我们严格按照县委和县委巡察工作领导小组的有关要求，统一思想，振奋精神，同心同德，扎实工作，共同完成好县委交给我们的任务。我们相信，有县委的坚强领导，有县教育局党委领导班子的高度重视和大力支持，有广大党员干部群众的关心配合和积极参与，县委第四巡察组的工作一定能够圆满完成！
  谢谢大家。

附件2

在县委巡察工作动员会上的表态发言

教育局党委书记、局长  庞建军

尊敬的徐组长、武主任及第四巡察组各位成员，同志们：

大家好！

首先，我代表教育局党委，对县委第四巡察组进驻我局开展巡察工作表示热烈的欢迎！

这次县委巡察组来我局进行巡察，既是县委对我局领导班子和领导干部履职情况进行的一次监督检查，又是对我局各项工作的促进和鞭策。我们一定要高度重视，积极配合，认真落实好县委第四巡察组的各项要求，确保巡察工作顺利开展。

建立专职巡察机构，实行一届任期内巡察全覆盖制度，是县委为了落实中省市全面从严治党要求，严肃党内政治生活，加强党内监督的一项重大举措，有利于加强党的建设，及时发现和纠正基层党委工作中存在的问题，推动改革，促进发展，从而实现全县经济社会发展的既定目标。

近年来，在县委县政府的坚强领导下，教育局党委班子团结共事，全系统干部职工凝心聚力，各项工作稳步发展，项目建设加速推进，办学条件不断改善，队伍建设全面加强，教育教学质量持续提升，人民群众对教育的满意度逐年攀升。但是这些工作与县委的要求和人民群众日益增长的美好生活期望相比，还存在一定的差距和不足。

我们一定要按照党的十九大精神和县委关于巡察工作的总体部署，充分认识此次巡察工作的重要意义，按照第四巡察组的要求和安排，全力以赴配合做好此次对我局的巡察工作。

一是要高度重视。全系统党员领导干部和职工要充分认识到此次巡察工作的重要意义。要以此次巡察为契机，更好地学习贯彻落实党的十九大精神，及时发现和整改工作中存在的问题，规范教育系统各项工作，促进教育系统行风建设。

二是要严守纪律。一定要按照县委有关巡察工作纪律的要求，实事求是地反映情况和问题，客观公正地提出意见和看法，确保巡察组了解真实情况。在此，我作为局党委书记，同时也代表局党委班子表个态：坚决拥护县委关于巡察工作的安排，诚恳接受巡察组的监督检查，从思想上、行动上全力配合巡察组的工作，不阻挠、不干扰、不添乱，对巡察组指出的问题虚心接受，及时整改，决不回避敷衍。全系统各单位和全体党员干部职工一定要坚持原则，严守工作纪律，一切服从巡察组开展工作的需要，确保巡察工作顺利开展。

三是要积极配合。我们一定要按照县委和第四巡察组的要求，精心组织，妥善安排，积极配合，全力做好工作条件和后勤服务工作，努力为巡察组开展巡察提供有力保障。

最后，祝第四巡察各位领导和同志们在我系统巡察期间身体健康，工作顺利，生活愉快！

谢谢大家！

