关于开展吃拿卡要、乱收费乱摊派问题专项整治的
实施方案
为进一步深化作风建设年活动，坚决破解行业“潜规则”，规范行政行为，优化投资环境，提升群众满意度,现就开展吃拿卡要、乱收费乱摊派问题专项整治制定如下实施方案：
一、目标任务
紧盯司法执法、审批监管、证照办理、公共服务、惠民政策落实等重点领域，紧盯关联群众生产生活的村长、站长、所长、校长、院长、股长“小六长”重点岗位，强化对权力运行的约束和规范，强化监督执纪问责，集中查处、剖析、通报一批“软钉子”“慢作为”“中梗阻”、不找熟人难办事、不给好处不办事等突出问题，完善制度机制，补齐监管短板，让公权在阳光下运行。
二、整治重点
着力整治职能部门多头检查、无序检查，强制向管理服务对象索要赞助等行为；着力整治巧立名目，超标准、超范围、超期限收费、罚款，强制管理服务对象接受指定中介机构服务、接受有偿服务、购买指定商品、报销费用等行为；着力整治执法监管部门以罚代管、滥用自由裁量权随意罚款、不给或少给票据、利用工作之便搞搭车行为或捆绑服务；着力整治教育、医疗卫生等公共服务行业违规收费或变相收费，严肃查处党员、干部索取或接受管理服务对象财物、宴请等行为。
三、工作措施
（一）规范收费行为。清理行政事业性收费项目，除国家和省市按规定程序审批设立的行政事业性收费项目外，其它一律取消。实行行政事业收费下限制，凡国家和省市有上下限规定的，尽可能按下限执行。严格执行《蒲城县行政事业性收费目录》，公布收费目录和标准，开展收费专项检查，重点检查各单位执行价费政策情况，整治突出问题。
（责任分工：县财政局牵头，县监察局、县物价局配合，各镇政府、办事处、各具有收费权的单位具体参与。）
（二）规范行政执法。严格落实行政执法责任制，加强执法违法责任追究和岗位责任考核，加强监督检查和执法案卷评查工作，不断规范执法自由裁量权。开展行政执法专项检查，促进严格规范公正文明执法，严查向基层执罚单位变相下达执罚指标、按比例提取罚没收入等执法谋利行为。
（责任分工：县政府法制办牵头，县监察局配合，各具有行政处罚权的单位具体参与。）
（三）规范权责清单。严格按照权力清单、责任清单和运行流程，进一步优化工作机制，提高行政效率，规范权力运行。尤其是基层便民服务中心、公共服务和窗口单位要改进服务方式，完善便民措施，方便群众办事。加强明查暗访，严肃查处清单之外搞审批、不按流程图办理业务、人为设置审核环节等突出问题。
（责任分工：县编办牵头，县监察局配合，各镇政府、办事处、各具有行政审批和公共服务事项的单位具体参与。）
四、几点要求
（一）精心组织。各基层党委（党组）要强化主体责任，把开展吃拿卡要、乱收费乱摊派问题专项整治作为深化作风建设年活动的重要抓手，主动整治本辖区、本系统、本单位存在或潜在问题，主动检视制度执行存在的薄弱环节，立查立改、坚决问责，以案促教促防，夯实制度基础，推动作风建设步步深化。
（二）压实责任。各牵头和配合单位要敢于负责，敢于较真，积极开展监督检查和执法检查，严格按职责抓好专项整治，每月上旬向县纪委报告工作进展情况。各责任单位要坚持问题导向，加强整治查处，以真抓实改的成效回应群众关切。建立没有问题说明制，各镇（街道）、各部门党委6月上旬都要查处典型问题，对没有发现或查处问题的要向县纪委书面说明情况。
（三）严肃问责。各基层纪委（纪检组）要坚持把纪律和规矩挺在前面，抓早抓小、动辄则咎，加大明查暗访和查处曝光力度，保持威慑常在。对专项整治开展不力、问题整改不彻底的，将追究单位领导和有关人员的责任；对群众举报和检查发现的问题，经查证属实的，依规依纪严肃处理。
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