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渭南市教育局

关于进一步加强中小学幼儿园安全管理工作的

紧　急　通　知

各县市区教育局，渭南高级中学、渭南初级中学：

为有效防范和防止发生校园安全事故，深刻吸取榆林“4.27事件”教训，从实从快落实省教育厅电视电话会议精神，现就做好校园安全重点工作通知如下：

一、加强校园门禁管理。建立集人防、物防和技防于一体的校园治安防控体系。配足配齐安保人员，配足配齐防范器材和警戒器具。实行一问（问入校事由），二看（看有效证件），三联系（被访人是否在校），四登记（开具出入证）的查验制度。实行校园监控全覆盖，严格落实校园治安巡逻巡查制度。
二、加强校园周边安全治理。校园周边安全综合治理工作十分复杂，难以预测，具有不可控性。既需要我们主动抓，也需要我们借力抓。
主动抓：一要抓校园周边全面排查。每所学校在区域内要定期开展周边安全隐患全面排查，做到对周边环境情况清楚，要把存在的安全隐患及时向公安、综合治理部门报告，研究制定治理的措施。二要抓学生矛盾的全面排查。从每个班级、每个年级做起，精确掌握学生之间的小矛盾、小误会，特别要关注本校辍学、退学学生的排查和原因分析。三要开展安全自救教育。各级各类学校要安排专门的安全教育课程，特别是要给学生讲解如何防范校外伤害的基本常识和技巧，使学生遇到紧急情况时，能够基本自我保护，同时要做好学生家长的安全教育工作，提醒家长加强对孩子离校期间的教育和监管，严防脱离学校监管期间各类安全事故的发生。四要加强“三防”建设和校园保卫力量。加强“三防”基础能力建设，坚持人防、物防、技防并重。做到“有隐患能及时发现，有苗头能及时掌握，有事故能及时处置”。

配合抓：充分发挥校园及周边治安综合治理专项组作用，统筹好政府各部门、各团体以及全社会各方面力量和资源，以创建“平安校园”为抓手，不断完善校园安全防范长效机制，提升安全监管水平。要建立学生安全区域制度，按照与学校的距离范围，将学校周边划分为不同等级的学生安全区域，在此范围内，实行严格的保护制度。要积极开展“护校安园”行动，强化警校合作机制，协调、配合公安机关开展校园周边巡逻防控，确保重点地段、重点时段校园周边治安处于可控状态，尤其是对有暴力倾向、精神异常人群，及时发现矛盾纠纷的苗头和隐患，有效预防和及时化解群体性事件。同时加大对中小学幼儿园校园及周边黑网吧、游商走贩、交通秩序等方面的清理整顿。

三、加强防溺水专项治理。随着天气转暖，又将进入溺水的多发、高发期。各县市区要采取各种方式，对防溺水教育工作进行再部署、再落实，要确保落实到每一所学校、每一个班级、每一名学生，每一位家长，使预防溺水常识人人皆知。主动提请当地政府和水利等有关部门，完善预防溺水协调机制，加强重点水域管理，在事故多发水域设立安全警示标牌、隔离带、防护栏，加强日常巡查监管，及时发现险情，及时消除隐患。进一步落实家长第一监护人的责任，督促家长增强安全意识，加强对学生放学后、周末、节假日期间的监管。多措并举，确保学生溺水事故得到有效控制，坚决避免群体性溺水事故发生。
四、加强学生上下学交通安全专项治理。各县市区各学校要按照“保障就近入学、寄宿制学校入学、公共交通满足入学、提供校车服务”依次优先的原则，统筹解决学生上下学交通问题。各县市区各学校要制订详细的校车安全防范预案，做好学生候车、乘车、交接的三段管理，加强对学生、校车驾驶人和随车照管人员的管理和教育，不断提高安全意识和自救自护能力。充分发挥校车联席会议制度，积极协调配合公安、交通运输等部门加大校车超速、超员等危险驾驶行为入刑的宣传力度，加强对提供校车及学生集体用车服务的道路运输企业的管理，开展校车沿途公路线路安全隐患排查。加大对非法接送学生车辆的整治力度，坚决取缔非法校车。各县市区各学校在开展研学旅行、社会实践、春（秋）游等外出活动时，要制定详细的活动方案及安全预案，明确分工、夯实责任、严密组织，确保交通安全。
五、加强食品卫生专项治理。各县市区各学校严格贯彻落实《食品安全法》和《陕西省学校食堂食品安全监督管理暂行办法》，进一步完善学校食品安全突发事件、公共卫生事件预警制度，增强学校食品安全工作防控能力，会同当地卫计、食药监等部门做好传染病防控、食品安全、饮水安全和健康教育等工作，开展学校校园及周边餐饮服务食品安全专项整治工作，加大督查力度，及时发现和妥善解决食品安全管理过程中出现的突出矛盾和普遍性问题，确保食品安全各项要求落到实处。要进一步完善和建立学校卫生突发事件检测报告系统，防止学生群体性食物中毒事件的发生。此外，还要注意对特异体质学生的筛查，采取有效措施，确保学生在体育运动和军训期间不发生意外。

六、加强校园欺凌与暴力专项治理。坚持“宽容但不纵容，关爱而又严管”的原则，按照系统治理、综合施策要求，落实政府、学校、家庭的责任。加强校园欺凌治理专题教育，注重加强中小学生法制教育和思想品德教育和良好行为习惯的培养，做好学生心理健康教育和心理危机排查，完善对学生不良行为早期干预机制，从源头上预防学生欺凌和暴力行为的发生。要坚持教育为主、惩罚为辅的原则，依法依规处置学生欺凌和暴力事件，对受害学生及时进行心理辅导，对施暴学生开展心理和行为矫治，并予以适当的教育惩戒。构成违法犯罪的，应及时报告公安、检察、审判机关依法处理，坚决遏制此类事件发生。
七、加强值班和值守应急工作。“五一”节假前，各县市区要对辖区内各级各类学校进行一次安全警示教育，提醒家长做好学生放假期间安全管护工作。同时落实领导带班制度、坚持24 小时值班制度和信息报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通。遇有突发事件和重要紧急情况时立即启动预案，做到反应灵敏、行动迅速、处置有力，最大限度的降低和减少人员伤亡和财产损失。并严格执行突发事件信息报送制度，对敏感事件和突发事件应30 分钟内电话报告、1 小时内书面报告。凡存在迟报、漏报、谎报、瞒报行为的，要追究责任、严肃处理。
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