附件1：蒲纪发〔2018〕14号

中共蒲城县纪委
印发《关于开展扶贫领域腐败和作风问题
专项治理实施方案》的通知

各镇党委，县委各部门，县级国家机关各部门党组（党委），各人民团体党组：
现将《关于开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻执行。


                             中共蒲城县纪委
2018年3月16日

关于开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理
实  施  方  案 

近一阶段，中省市纪委先后发出通知，决定从2018年到2020年持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理。为深入贯彻上级纪委工作部署，聚焦打赢脱贫攻坚战这一目标，强化监督执纪问责，严管严治保持震慑，以严明的纪律作风保障我县如期实现脱贫目标，现制定如下实施方案：
一、进一步提高政治站位
打赢脱贫攻坚战，是我们党对人民的庄严承诺，是一项必须完成的政治任务。今年我县被列入退出国定贫困县“摘帽”计划，拟退出贫困村43个，拟脱贫人口2813户、9300人，任务艰巨、时不我待。各镇街、各部门要坚决贯彻落实上级脱贫攻坚部署，强化责任担当，强化目标导向，下势解决扶贫领域群众反映强烈的问题，打通脱贫攻坚“最后一公里”，夯实高质量退出国定贫困县的工作基础。各级纪检监察组织要坚决履行好助力脱贫攻坚的政治责任，扎实谋划推进专项治理工作，主动担当作为，步步加力加劲，较真碰硬压缩作风问题滋生空间，从严查处侵害群众利益问题，以维护群众切身利益的扎实成效取信于民。
二、进一步突出治理重点
（一）紧盯各责任主体履职，坚决追责问责。重点查处和纠正镇街及包联单位“四个意识”不强、履行主体责任不力，贯彻落实党的十九大精神和上级脱贫攻坚部署态度不坚决、工作不扎实、执行搞变通等问题；扶贫主管及职能部门政策、项目、资金等信息不公开、不透明，在脱贫攻坚中履行职责不力、工作效率低下、审批把关不严、考核督查不实，以及不作为、慢作为、乱作为等问题；纪检监察组织履行监督责任不力，对存在的问题应发现而未发现，以及发现后不处置不报告，监督执纪问责宽松软等问题。
（二）紧盯民生资金管理使用，坚决惩戒遏制。严肃查处贪污侵占、行贿受贿、虚报冒领、截留挪用、挥霍浪费、吃拿卡要、优亲厚友等突出问题；扶贫项目分配、审批、招投标、验收等环节违规操作、滥用职权、以权谋私等问题；向农村低保、危房改造、易地搬迁、教育医疗扶持、生态补偿扶持、对口帮扶以及贫困区域基础设施建设、惠农资金动脑筋、伸黑手等问题；产业扶贫、区域性扶贫开发、“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革等关键环节的违纪问题。
（三）紧盯扶贫不实作风，坚决查纠整治。重点查处和纠正以形式主义、官僚主义对待扶贫工作、做表面文章，作风不务实、脱贫结果不真实、反馈问题不整改，以会议贯彻会议、以文件落实文件，盲目决策、弄虚作假、数字脱贫等问题；扶贫对象识别、项目安排、资金管理使用、措施到户、因村派人、脱贫成效不精准，以及贫困村、贫困户虚假“摘帽”等问题。
三、进一步强化问题导向
（一）畅通渠道收集问题。各级纪检监察组织要发挥信、访、网、电“四位一体”举报平台的作用，畅通群众监督举报渠道，积极受理扶贫领域信访举报问题，落实鼓励举报并严格为举报人保密的措施。发挥脱贫攻坚及社会风气监督员的作用，密切关注扶贫领域网络舆情，及时收集分析情况，加强研判处置。县纪委建立扶贫领域问题线索管理台账，分类移送处置，跟踪督办查处进度，办结情况核查销号，确保事事有结果、件件有着落。开展问题线索“大起底”和“回头看”，2018年3月31日前，组织对2016年以来受理的扶贫领域问题线索及处置情况进行梳理排查，逐件甄别复核，对未办结或办理不到位的，重新进行处置。
（二）精准巡察发现问题。县委巡察办要把脱贫攻坚任务落实情况列入巡察工作必查范围，紧盯重点区域和行业、重点人和事，着力发现扶贫领域形式主义、官僚主义问题线索，着力发现扶贫领域侵害群众利益问题线索，及时移交核查处置。加强对被巡察单位扶贫领域腐败和作风问题的综合分析，研判排查贯彻落实上级决策部署不力、主体责任缺失、监督监管缺位等方面存在的问题，督促推动扎实整改。深化“民生底线”大巡查，动员各级纪检监察干部转变作风，主动到群众反映强烈的地方去，到问题线索反映集中的地方去，到脱贫攻坚任务最艰巨的地方去，排查问题、查处问题，持续传导脱贫攻坚的责任和压力。
（三）综合研判处置问题。用好案件线索综合研判机制，财政、扶贫、审计等部门要加强监督检查信息的共享，及时将扶贫领域开展审计、监督、检查、考核、评估等工作中发现的问题线索，移交县纪委核查处置。各镇（街道）、“八个一批”牵头部门要紧盯治理重点，加强对分管范围内扶贫领域问题线索的梳理排查，每月15日前向县纪委报送情况。对工作粗疏发现不了问题、以权谋私掩盖包庇问题等，一经发现，从严处理。
四、进一步抓严执纪审查
（一）加强案件查处。各基层纪委（纪检组）要盯住重点，精准发力，拓展延伸监督领域，加大执纪审查力度，切实提高举报线索的成案率和办结率，提高案件查办的质量和成效。县纪委要加强统筹协调，充分发挥县纪委直查、协作区查案的优势，综合运用联合查案、提级查案等形式，坚决查处一批群众反映强烈、震慑力强的基层腐败和作风问题。
（二）加强督办复核。严格落实线索统管、移送备案、交办督办、办结销号、定期通报、抽查复核等措施，规范问题线索的管理处置。县纪委每两月对扶贫领域问题线索办理情况进行一次督办，通报办理情况。尤其对举报线索集中、群众反映强烈、问题纠而复发的进行重点督办、跟踪督办，对进展缓慢、措施不力、成效不彰的进行“蹲点”督导，解剖“麻雀”、问题倒查，推动案件查处。每季度抽查复核一定比例的基层纪委（纪检组）扶贫领域问题线索处置情况，发现问题、及时督办，提高案件质量。
（三）加强纪法衔接。县纪委要认真履行反腐败组织协调职责，加强对扶贫领域行使公权力公职人员的监察，优先立案调查其扶贫领域涉嫌犯罪问题；督促协调检察机关、审判机关依法从严从快起诉、审判扶贫领域涉嫌犯罪问题，保持严查严惩的高压震慑。
五、进一步提升治理成效
（一）统筹推进。把专项治理与查处侵害群众利益违纪违法问题相结合，与整治“村霸”“沙霸”相结合，与扫黑除恶、整治涉黑腐败等相结合，深挖其背后的“保护伞”，不断放大专项治理效应。持续深化明查暗访，定期公开通报典型案例，以案促教促防，形成有力震慑，不断强化知止、收手的氛围。
[bookmark: _GoBack]（二）严督实考。把专项治理纳入全县党风廉政建设平时考核、年度目标责任考核的范畴，分类量化考核，压实“两个责任”，推动取得实效；纳入全县纪检监察系统季度例会的述职内容，交流经验做法，通报点评工作，促进履职尽责。继续用好“一竿子插到底”的统计督查制度，县纪委每月对扶贫领域案件查处情况进行专项统计，准确分析研判，靶向督促指导。严格落实没有问题说明制，各镇（街道）、“八个一批”牵头部门连续两个月“零查处”“零线索”的，党委（党组）要书面向县纪委说明情况。
（三）以案治本。坚持“一案双查”，严格落实《蒲城县脱贫攻坚工作责任追究办法》《蒲城县进一步落实扶贫领域工作责任严肃追责问责细则》，对履职不力、责任缺失的严肃问责，推动脱贫攻坚责任落细落实。坚持“一案一剖析、一案一整改”，督促各责任单位深入查找政策落实、工作推进、日常监督、制度建设等方面的问题，跟进建章立制，规范权力运行，加强源头管控，推动扶贫领域风清气正。










附件2：渭教监〔2018〕5号

渭南市教育局
关于开展全市教育系统扶贫领域腐败和
作风问题专项治理 助力扫黑除恶专项斗争的实　施　意　见

各县（市、区）教育局，局属各单位：
为认真贯彻落实习近平总书记关于开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理的重要指示精神，深入组织开展全市教育系统扶贫领域腐败和作风问题专项治理，助力扫黑除恶专项斗争，结合教育系统工作实际，提出如下实施意见。
一、总体要求
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实中省市脱贫攻坚决策部署，提高政治站位，强化担当意识，狠抓责任落实，以高压态势遏制作风问题滋生，以从严问责形成对作风问题的强大震慑，深入查找教育扶贫工作中存在的腐败和作风问题，推动全市教育系统扶贫工作作风明显改善，促进脱贫攻坚各项政策措施全面落实，确保如期完成脱贫攻坚目标任务。
同时，对教育系统中是否有涉黑、涉恶人员进行全面摸排，坚定“零容忍”态度，深挖彻查，把扫黑除恶与反腐败结合起来，坚持有黑扫黑，无黑除恶，将涉恶涉黑分子坚决清除出教育队伍，并交由司法机关进行处理。
二、治理重点
1、“四个意识”不强问题。对脱贫攻坚的重要性、艰巨性、紧迫性认识不足，思想没有高度重视，走形式、走过程，没有作为重大政治任务进行安排部署，制定措施不具体、工作方案不具体、责任落实不细化、推进实施不到位，行动不坚决不及时。
2、“责任落实不到位”问题。一是领导责任落实不到位，主要领导对教育扶贫工作研究指导不够、工作支持不够，基层学校负责人对扶贫工作不能做到“一口清”；分管领导不能积极履职，工作不扎实不细致，不能有效统筹，没有形成工作合力；包联领导不能深入基层，对扶贫工作指导督促不力，了解情况停留在表面和汇报上。二是业务科室、基层单位、学校工作主动作为不够，对脱贫攻坚中出现的新问题不重视、不解决或者推诿扯皮。三是一线党员教师工作责任心不够强，学生家访不细致、学生具体情况不明了、帮扶流于形式。
3、“工作措施不精准”问题。一是控辍保学工作落实不力，辍学学生情况掌握不准确，劝返措施不得力，效果不明显。二是建档立卡贫困学生数据不精准，资助不精准不到位，扶贫档案、资助档案管理不规范。三是帮扶党员教师对包联的建档立卡贫困学生情况了解不细致，帮扶措施不具体，帮扶没有“针对性”，帮扶成效不显著。
4、“资金管理使用不规范”问题。一是资助资金发放过程中，存在虚报冒领、套取骗取等问题。二是资助学生确定不按规定和程序，存在优亲厚友等问题。三是未按规定执行公开和公示公告制度，群众和社会不知晓，难以有效监督。
5、“工作作风不扎实”问题。一是工作落实走形式，以会议贯彻会议，以文件贯彻文件。二是对上级统一安排的工作，不能与具体实际结合，工作不积极不作为，组织实施不及时不扎实，拖拖拉拉影响全局。三是对督查检查中发现的问题，没有引起高度重视，整改不及时不到位，问题长期存在。四是领导干部高高在上，工作浮于表面，调查研究不深入基层，指导工作脱离实际，遇到问题回避不解决。五是党员教师对分配的扶贫工作挑三拣四、避重就轻、不服从安排，人到心不到，得过且过。
6、“考核监督从严要求不够”问题。督查检查避重就轻、一团和气，不较真碰硬，发现问题隐瞒不报，报喜不报忧，甚至袒护包庇。
7、参与黑恶势力和充当“保护伞”问题。教育系统公职人员参与暴力、威胁、恐吓等涉黑涉恶腐败问题，或者勾结黑恶势力煽动闹事、侵害群众安全和利益等问题。
三、工作措施
（一）严明纪律、抓早抓小。各县（市、区）教育行政部门要严明政治纪律、廉洁纪律、工作纪律，把提高教育脱贫质量放在首位，加强对教育部20项教育惠民政策和6项教育扶贫工程的监督检查，精准识别、精准资助，坚持问题导向，将“关口”前移，从小问题入手，严肃查处在教育脱贫中行贿受贿、虚报冒领、截留挪用、挥霍浪费、吃拿卡要等突出问题。对以身试法的行为零容忍、严处理、不姑息。
（二）严查快处、强化问责。各县（市、区）教育行政部门要加强与本辖区纪检监察机关的沟通协调，建立健全问题线索排查、涉黑涉法线索移送协作机制，及时梳理涉及教育脱贫的问题线索，从严从快查办有关案件。市教育局纪检组、监察室将拓宽反映问题渠道，直查直办、及时高效处置群众举报问题线索，严惩扶贫领域违纪违法问题，对一些典型问题将移交市纪委、监委依规依纪处理，并在全市范围内予以通报曝光。
（三）凝聚力量、形成合力。专项治理要坚持走群众路线，深入群众、依靠群众，鼓励群众积极主动揭露身边的腐败和干部作风问题，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。全市教育系统人人都是专项治理的参与者，责无旁贷，义不容辞，最终形成强大合力，将治理工作各项任务落到实处。
四、工作要求
（一）提高思想认识。脱贫攻坚是全面建成小康社会的标志性指标和底线任务，是检验党员干部“四个意识”的试金石，是“不忘初心，牢记使命”的具体体现。全市教育系统广大党员干部要提高思想认识和政治站位，坚定不移地捍卫党的路线、方针、政策，坚定不移地拥护中省市委决策部署，自觉增强使命意识、职责意识，始终保持硬的精神、硬的能力、硬的作风，撸起袖子加油干，不达目的不罢休，坚决打赢教育脱贫专项治理战。
（二）强化责任担当。各县(市、区)教育部门，局属各单位要高度重视专项治理工作，领导干部要带头转变作风，身体力行、以上率下，形成“头雁效应”。全市教育系统纪检监察部门要认真履行监督责任，围绕治理重点开展工作，发现并及时整改存在的问题，要擦亮“探头”、强化监督、忠诚履职、从严问责，切实让教育脱贫各项政策落实到位。同时，要积极配合本辖区纪检监察机关扎实开展专项治理，形成有效合力，确保专项治理工作做出成效。
（三）加强监督检查。各县（市、区）教育部门要按照专项治理安排部署，迅速行动，精心组织实施，采取明察暗访、专项督办、机动巡查等方式，每季度至少开展一次监督检查，检查不定单位、不打招呼、直奔现场，直插末端。同时做到一查，即对腐败者严肃查处，绝不姑息；二纠，即抓早抓小，对苗头性、倾向性问题及时提醒；三建，即建章立制，防范腐败漏洞；四改，即整改落实，健全防范措施。对已核实的案件，要开展以案促改工作，深入剖析发案原因，研究案发规律，找准制度漏洞，做好执纪审查下半篇文章。
（四）做好统计报告。各县（市、区）教育局纪检监察部门要定期统计上报专项治理情况，每月5号前向市教育局监察室报送上月《     县（市、区）  月开展教育扶贫领域腐败和作风问题专项治理 助力扫黑除恶专项斗争案件查办统计表》，每年6月5日、12月5日前报送半年、全年专项治理工作总结。重大事项和要结果的案件要及时专题报告。
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