渭南市教育局
渭南市残疾人联合会
关于做好2018年残疾儿童少年义务教育招生入学工作的通知
各县市区教育局、残联：
为贯彻落实《残疾人教育条例》和《渭南市第二期特殊教育提升计划(2017—2020年)实施方案》精神，进一步保障适龄残疾儿童少年接受义务教育的权利，现就做好2018年适龄残疾儿童少年招生入学工作有关事项通知如下：
一、提高思想认识，增强工作主动性
确保残疾儿童少年义务教育入学率是第二期特殊教育提升计划的重点任务，也是义务教育控辍保学、推进教育脱贫攻坚工作的基本要求。各县市区要高度重视，进一步增强工作主动性，及早安排部署，精心组织开展，确保高质量完成残疾儿童少年义务教育招生入学工作，努力为适龄残疾儿童少年提供良好的教育服务。市上将把残疾儿童少年义务教育入学率作为县级政府教育综合评价、教育脱贫、优秀表彰的重要指标。
二、全面开展摸排，认真做好入学前登记
各县市区残联要以当地残疾人基本服务状况和需求动态更新信息数据为基础，做好未入学适龄残疾儿童少年调查登记、统计录入、建档造册，及时向县市区教育局通报相关数据和情况，并协助做好家访和入学动员工作。各县市区要根据新生儿疾病筛查、学龄前儿童残疾筛查和残疾人统计等信息，对义务教育适龄残疾儿童少年进行入学前登记，全面掌握适龄残疾儿童少年的数量和残疾情况。残疾儿童少年入学年龄与义务教育入学年龄相同，必要时可向后推迟。
三、落实“一人一案”，做好教育安置
各县市区要建立由教育、卫生、民政、残联等部门和心理、康复、社会等专家构成的残疾人教育专家委员会，按照“全覆盖、零拒绝”的要求，根据残疾儿童少年实际制订教育安置方案，逐一做好适龄残疾儿童少年的入学安置工作。要坚持以随班就读为主体，以特殊教育学校就读为骨干，以送教上门等为补充，优先安排残疾程度较轻的儿童少年就近或者到指定的具备条件的普通学校接受义务教育。对于中度残疾、不能接受普通教育的儿童少年，要安置到特殊教育学校入学，没有特殊教育学校的县市区由市上统筹安排。对于需专人护理、不能到校就读的残疾儿童少年，要通过送教上门或远程教育的方式实施义务教育，并纳入学籍管理。在康复机构进行康复训练的适龄残疾儿童，也应进行教育安置，纳入学籍管理。
各县市区要制定详细规范的送教上门制度，明确送教上门时间、送教人员，落实送教相关交通路途补助等。
四、坚持多措并举，提高保障能力和水平
各县市区要加强特殊教育指导中心、资源中心和普通学校特殊教育资源教室建设，完善设施设备，配备专(兼)职教师。积极开展随班就读、送教上门教师的培训和指导工作，为普通学校招收残疾儿童少年和送教上门工作创造条件。要按照特殊教育学校生均公用经费标准足额拨付随班就读和送教上门的残疾学生生均公用经费，落实普通学校承担特殊教育任务的教师待遇。要重点解决建档立卡贫困户家庭适龄残疾儿童少年在义务教育阶段上学难问题，在“两免一补”的基础上，提高补助水平，确保每一名家庭经济困难的残疾孩子顺利入学。各县市区残联要采取措施准确登记适龄残疾儿童少年信息，积极在项目、资金等方面支持随班就读、特殊教育学校就读和送教上门的条件建设。
五、加大宣传力度，营造良好社会氛围
各县市区要充分利用报纸、广播、电视、网络等宣传媒体，大力宣传残疾儿童少年接受义务教育的法定义务，并就招生入学的政策、流程以及群众关心的问题做好答疑解惑。要积极动员残疾儿童少年家长送孩子入学，依法保障残疾儿童接受义务教育。要倡导扶残助残精神，广泛动员富有爱心的企事业单位和人士帮扶残疾学生。
请各县市区于2018年10月17日前将本年度残疾儿童少年义务教育招生入学工作总结和《2018年残疾儿童少年义务教育招生入学汇总表》(附件1)、《2018年在校残疾儿童少年统计表》(附件2)、《2018年特殊教育学校有关情况统计表》(附件3)(含电子版，教育部门与残联部门同时盖章)报市教育局和市残联。
市教育局联系人：庞文红
联系电话：0913-2930839
邮 箱：wnjjk2013@163.com
市残联联系人：韩佩
联系电话：0913-2930695
邮 箱：250474324@qq.com
附件：
1.2018年残疾儿童少年义务教育招生入学汇总表
2.2018年在校残疾儿童少年统计表
3.2018年特殊教育学校有关情况统计表
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