
在2019年全县教育工作会上的讲话

（2019年3月13日 ）

钟  磊

同志们：

今天我们在这里召开全县教育工作会议，主要是贯彻落实全国、全省教育大会精神和全市教育工作会议精神，总结全县2018年教育工作，表彰先进，安排2019年工作。今年是新中国成立70周年，也是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年，今年，我县将接受国家义务教育发展基本均衡县和省“双高双普”合格县评估验收,做好今年的教育工作，至关重要。刚才，建军同志全面客观地总结了2018年全县教育工作，并对新一年教育重点工作任务进行了详细扎实的安排部署，我完全赞同。下面，我再讲三点意见。
一、肯定成绩，正视问题，鼓足工作干劲

过去的一年，在县委、县政府的正确领导下，全县教育系统广大干部职工以提高教育教学质量为主线，解放思想，开拓创新，锐意进取，奋勇拼搏，各项工作取得了一定的成绩。办学条件大幅改善，教育综合改革成效显著，教育布局更加合理，教育质量稳步提升；义务教育均衡县创建进展顺利，所有迎检学校全部通过省级督导评估，达到国家义务教育发展基本均衡县评估验收标准；城区超大班额得到彻底消除，大班额得到有效缓解，农村生源回流势头明显；教学成绩连年荣获渭南市高中、初中质量提升突出贡献奖；校园安全教育常抓不懈，全年无重特大安全事故发生；职业教育、民办教育、幼儿教育、全民教育齐头并进；教育扶贫各项惠民政策得到很好落实，全县教育工作呈现出向上趋好、强劲发展的良好态势，群众对教育的满意度大幅提升。这些成绩的取得，是县委、县政府高度重视、正确领导的结果，是教育系统广大教育工作者团结协作、奋力拼搏的结果。在此，我代表县委、县政府对刚才受到表彰的各类先进表示祝贺！向为教育事业作出贡献的广大教育工作者，表示感谢和敬意！
在肯定成绩的同时，我们也必须清醒地认识到，我县教育发展中面临的困难和问题。一是双高双普创建任务依然繁重。省双高双普合格县的评估验收是我们今年面临的重大任务，目前全省仅剩11个县（区）未通过省级评估验收，压力大，任务重。特别是我县农村幼儿园量大面广底子薄，提升改造工作任务繁重，大部分农村幼儿园专职人员匮乏且学历水平参差不齐、设施设备陈旧简陋，这些都需要我们今年下大力气解决。二是队伍建设还有待于进一步加强。部分学校校长还没能把更大更多的工作精力放在抓教学质量上，存在一些不求有功只求无过的思想。个别教师职业道德缺失，酒驾、虐童等违规违纪现象时有发生，这些问题严重影响了我县教育形象。三是对学校的监管仍需加强。个别学校在伙食费管理、教辅资料征订等方面还不够规范，特别是民办学校收费群众反映较大。

机遇与挑战并存，压力与动力相伴。希望大家要正视困难，增强信心，变压力为动力，以饱满的热情和积极的态度对待工作，切实增强责任担当意识，积极谋划，主动作为，努力寻求解决问题的措施和办法，不断推动我县教育事业再上新台阶。
二、明确方向，突出重点，提升办学质量

一是全力打好两项创建攻坚战。义务教育均衡发展和双高双普创建工作是中、省作出的重大工作部署，这是摆在教育战线、乃至全县整体工作大局的一项重点工作。今年，我们要在巩固好义务教育发展基本均衡县创建成果的基础上，进一步夯实双高双普创建工作责任，紧抓时间节点，挂牌作战，做到分工明确，段段督查、人人参与、事事落实，确保高质量、高水平通过中、省督导评估。二是加快教育重点项目建设。建成城区1所初中、3所小学和4所公办幼儿园，提前安排部署设施设备的采购以及教师调配，确保今年秋季开学招生，完成城区大班额消减50%的目标。提升改造农村20所薄弱学校、98所学校供暖设施设备和60所公办幼儿园。三是提高普惠性幼儿园占比。要加快城区幼儿园建设步伐，完成农村幼儿园的提升改造，发展一批普惠性民办幼儿园，力争普惠园占比达到85%以上。尽快开展城镇小区配套幼儿园专项治理工作，在4月底前，首先要完成对城镇小区配套幼儿园情况的全面摸底排查，对规划、配建、移交、使用不到位等情况，列出清单、建立台账，对移交教育部门的小区配套幼儿园要尽快办成公办园或委托办成普惠性民办园，不得办成营利性幼儿园，切实做好学前教育提质降费，减轻群众经济负担。四是切实做好控辍保学工作。做好疑似失学儿童核查和劝返复学工作是全面打赢脱贫攻坚战的硬性要求，也是贯彻落实省、市关于进一步加强控辍保学提高义务教育巩固水平的需要。教育部门要履行主体责任，公安部门、各镇（街道）也要全力配合，按照“七长责任制”相关规定，密切关注失踪失联等特殊学生上学情况，确保每名孩子都能享受到公平而有质量的教育。五是从严规范办学行为。教育部门要突出对课业负担过重、校园安全、扫黑除恶、校园周边环境治理、校园欺凌、校外培训机构、乱收费、个别教师师德师风不正等群众关心的热难点问题进行监督检查，加大对基层学校校长治教、教师从教行为的监管，打击各类违规违纪行为，努力营造风清气正的教育环境。六是高起点推进教育综合改革。教育部门要继续深入推进“校长职级制”“县管校聘”“无校籍管理”以及城乡教师交流轮岗等一系列人事制度改革，促进校长专业化发展。积极应对招生制度改革，启动实施新高考改革，按时限高标准完成国家教育考试综合管理平台及标准化考点的提升改造工作。七是促进教育公平发展和质量提升。教育部门要提高资源统筹配置能力，将有限的资源优化好、配置好、利用好，优先向薄弱环节和重点领域倾斜，真正促进教育公平。教学质量是老百姓关注的焦点，没有教育质量的提高，创建工作就是一句空话。我们要下硬茬动脑子把心思放在抓质量上，只有办好每一所学校，关注每一名学生，实现教育协调均衡发展，教育质量才会得到全面提升，教育整体水平才会上一个档次。

三、担当作为，狠抓落实，办人民满意教育

一是提高政治站位。教育是国之大计、党之大计。县政府将一如既往地把教育事业作为加快蒲城发展的基础性和全局性的工作来抓，始终坚持教育优先发展战略地位不动摇，加大对教育工作的支持力度和经费投入。虽然我们取得了一些可喜的成绩，但我县教育仍处于爬坡过坎、攻坚啃硬的关键时期，工作任务依然艰巨繁重，容不得我们丝毫的放松和懈怠。因此，我们要切实提高政治站位，提高抓落实的自觉性和主动性，增强抓落实的责任感和紧迫感，把准方向、找准定位、精准发力，以更高标准抓好各项工作的落实，全力推进教育事业持续健康发展。

二是夯实工作责任。教育部门要立足全县教育优质发展、长远发展的战略地位，勇挑重担，长远谋划，强化措施，认真履行职责，对今年承担的重点工作任务制定出合理的时间表和路线图，迅速抓好再分解、再细化、再落实，确保每项工作落实到人，实现事事有人抓、件件有着落。各学校也要围绕目标任务，积极作为，创新实干,努力形成千斤重担大家挑、齐心协力抓落实的工作格局。

三是营造良好氛围。要大力宣传优先发展教育的重大意义，及时总结和推广教育工作先进经验，最大限度凝聚教育发展的正能量。要增强教育工作同社会、家庭的互动互信，为办好教育创造良好环境。要广泛宣传先进学校、优秀教师的典型事迹，大力弘扬尊师重教的优良传统，在全社会形成人人重视教育、人人关心教育、人人支持教育的良好社会氛围。

同志们，一年之计在于春。进入新时代我们就要展现新作为，做好今年的教育工作任务艰巨，责任重大。我们一定要坚定信心、真抓实干，切实转变作风，提高工作效率，奋力开创蒲城教育工作新局面，努力办好人民满意的高质量教育，为建设“四化同步发展的渭北明珠”做出新的更大的贡献。

最后，祝大家在新的一年里，工作顺利，幸福安康！

谢谢大家！

PAGE  
5

